



jugoslovenskih nacionalistov

Letna naročnina znaša Din 40.— Uredništvo in uprava v Ljubljani, Sebeburgova ulica št. 3/I. Račun pri Poštni hranilnici št. 16.160. Rokopisov ne vračamo! Telefon št. 21-09.

Leto V.

V Ljubljani, dne 20. februarja 1936.

Štev. 6.

Zločin in kaznen

Marsejska tragedija je že zdavnaj končana, njene senca pa še vedno strašijo in se lovijo na pozornici evropskega političnega življenja. Šele sedaj se zaključujejo njune posledice...

Sodni proces v Aix en Provence, proces proti plačanim morilec blagopokojnega viteškega kralja Aleksandra I. Ujedinitelja, proces, ki se je vlekkel mesece in mesece in končal šele pred nekaj dnevi, je zadnje dejanje v razvoju dogodkov...

Menda še ni bilo v zgodovini svetovne kriminalistike in justice procesa, ki bi vzbudil tako veliko pozornost, kakor jo je povzročil v prav proces proti morilec blagopokojnega viteškega kralja Aleksandra I. Ujedinitelja...

Evropska javnost se je dobro zavedala, kaj se je zgodilo, vendar se je že takoj v začetku pokazalo, da bodo zakulisni spletkarji, ki stojijo posredno za marsejskim zločinom, poskušali v njej ustvariti mnenje, da je marsejski zločin zgolj kriminalni zločin, katerega politični obrisi so le neznatni...

Zločinu bo sledila kazn. Dejstvo je, da ta kazn za sedaj ni izvršljiva nad pravimi krivci marsejskega zločina in vsemi tistimi, ki stoje za njimi...

Demokracija in centralizem

Od dneva uedinjenja dalje živimo v svobodni Jugoslaviji pod praporom prave in resnične demokracije. Ves čas si volji narod svobodno svoje predstavnike, ves čas je narod oni temelji, iz katerega črpajo svoje sile predstavniki demokracije...

Drug, še bolj interesanten pogled na pristnost in iskrenost naše demokracije nam odpre 6. januar 1929, ki je sedaj že toliko za nami, da moramo trezno in razsodno presojati dogodke, ki so dovedli do tega dneva in zadržanje predstavnikov demokracije na pram temu dnevu in njegovim posledicam...

Čim dalje se oddmikamo od 6. januarja 1929, tem večja postaja ljubezen do demokracije, tem večja in upornejša pa postaja tudi borba za njo, čeprav ni v vsej Jugoslaviji nikogar, ki bi vodil borbo proti njej...

Vso neiskrenost te jugoslovenske demokracije pa, nam pokaže način, kako spreminja svoje stališče napram vprašanju decentralizacije in dekoncentracije. Ni bilo menda še nikogar in ga tudi danes ni, ki ne bi trdil na vsa usta, da je treba prenesti velik del upravnih poslov na samoupravna telesa...

kraljevi smrti prisegla naša čast in naš ponos — naša narodna vojska, zvest tudi ves jugoslovenski narod in da se ta narod zaveda besed, ki jih je veliki kralj izrekel v zadnjih hipih svojega plodonosnega življenja...

ciji, umolknejo s trenutkom, ko pridejo v vlado in bi mogli in morali praktično dokazati iskrenost svojega prejšnjega kričanja. Ni čuda, da se provaja decentralizacija sedaj že več kot 10 let, na dosežane načine se bo provajala tako dolgo, da bo naposled prav vse brez vsake izjeme centralizirano...

In vendar je centralizacija ena najtežjih ovir resnične demokracije v našem notranje-političnem življenju, predvsem pa prvi in glavni vzrok vsega onega težkega nezadovoljstva, ki obstoja vsa ta leta, in se je v dobi težke socialne in gospodarske bede izoblikovalo celo v pojavih, ki bi se jih lahko označilo kot rušenje države in njenih temeljev...

niha, saj nam ne manjka strokovnjakov, ki bi neglede na interese posameznih političnih oseb in strank izdelali točen načrt te decentralizacije in natančen vrstni red ukrepov, ki bi si morali slediti drug za drugim...

Tako se pokaže na naravnost drastičen način iskrenost naše demokracije, ki je res pravi jugoslovenski patent, demokracije, ki se spriznani tudi s toliko obsojano in preganjano centralizacijo, če in dokler odgovarja to interesom posameznikov in partij.

1836—1936.

Ob stoletnici „Ilirskih narodnih novin“

(Nadaljevanje in konec)

Tako so istega leta, ko so v Beogradu začele izhajati v državni štampariji Srbske novine, nekaj uradni list, tudi v Zagrebu izšlo »Novine hrvatsko-slavonske-dalmatinske« s prilogo »Danica«, ki pa so služile predvsem oni ilirski ideji, ki je takrat živela že v srčni mladine, kakor se je razvila pod vplivom slavistike in nazorov o slovanstvu...

Gajeve načrt je bil, da kulturno ali — če hočete politično — ujedini južne Slovane s pomočjo enotnega književnega jezika. Ta misel je bila sicer romantična — fantastična — a priča o veliki veri in volji mladine, ki se je bila v Zagrebu zbrala okoli ilirske ideje...

V teh besedah je zapopadeno bistvo Gajevega in ilirskega programa in v tem duhu je z novim letom 1836. začela izhajati »Danica ilirska« in »Ilirske nar. novine«. Pohod mladine je bil velikega pomena za Hrvate, ki so s kulturnim delom začeli odbijati predrzne madžarske politične in kulturne zahteve...

da v bodoče zatre vsak poizkus terorističnega delovanja v evropski politiki že v kali in da se z vsemi sredstvi postavi v bran proti odpadnikom lastnega naroda in lastne države.

enostavno, da se južni Slovani lira na prsni Evrope. (To je oblika balkanskega polotoka). »Ta lira«, je pisal Gaj, »se je glasila v najbolj ugodnih in naravnih glasovih v davni preteklosti, ko so se še v mislih vetrčnih gibale skladno zložene strune. A naenkrat se je dvignil strašen vihar od juga in zapada in potem grozna nevihta od vzhoda in severa...»

V tem smislu je bil sestavljen Gajeve proglašen na južne Slovane dne 5. decembra 1835. Pri pogledu na evropsko karto se je

Ker so bile Gajeve »Ilirske narodne novine« edini list v narodnem duhu in jeziku na našem jugu, je bilo naravno, da so se ga oklenili vsi, ki so čutili narodno in hoteli govoriti o naših javnih zadevah. Zato so »Novine« segle tudi v slovenske dežele in imele tudi tu svoje dopisnike. Ako bi bila Ljubljana imela tedaj svoj slovenski list, bi se bile slovenske pokrajine združile najbrže okoli njega...

Nameste eno lire so se počasi zbirale štiri, da — če bo treba — zabrenkajo skupno pesem, a vsaka po svoje. Tako je namreč zapisano v zemlji, iz katere smo izrastli.





